
Apêndice X

Algumas Regras Práticas de Derivação

(u� v)0 = u0 � v0:
(a)

0
= 0:

(uv)
0
= u0v + uv0:�u

v

�0
=
u0v � uv0
v2

:

Para qualquer � 2 R :
(u�)

0
= �u��1:u0 ,

em particular:
(x�)

0
= �x��1 .

Para qualquer a 2 R+ n f1g :

(au)
0
= u0au: log a (trata-se do logaritmo de base e),

em particular:
(ax)

0
= ax: log a .

É claro que:
(eu)

0
= u0eu ,

em particular:
(ex)

0
= ex .

(loga u)
0
=

u0

u: log a
,

em particular:

(loga x)
0
=

1

x: log a
.
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É claro que:

(log u)
0
=
u0

u
,

em particular:

(log x)
0
=
1

x
.

(uv)
0
= vuv�1u0 + v0uv: log u .

(sinu)
0
= u0: cosu ,

em particular:
(sinx)

0
= cosx .

(cosu)
0
= �u0: sinu ,

em particular:
(cosx)

0
= � sinx .

(tanu)
0
= u0: sec2 u ,

em particular:
(tanx)

0
= sec2 x .

(arcsinu)
0
=

u0p
1� u2

,

em particular:

(arcsinx)
0
=

1p
1� x2

.

(arccosu)
0
= � u0p

1� u2
,

em particular:

(arccosx)
0
= � 1p

1� x2
.

(arctanu)
0
=

u0

1 + u2
,

em particular:

(arctanx)
0
=

1

1 + x2
.
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(arccotu)
0
= � u0

1 + u2
,

em particular:

(arccotx)
0
= � 1

1 + x2
.

Regra de Derivação da Função Composta:
Se f é diferenciável no ponto x e g é diferenciável no ponto f (x) ; então g �f

(função composta de g com f) é diferenciável no ponto x, tendo-se:

(g � f)0 (x) = g0 (f (x)) :f 0 (x) .

(Recorde-se que (g � f) (x) = g (f (x)).)
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